

# МОСКОВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

## ЦЕРКОВНАЯ ГАЗЕТА

### ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

Газета выходитъ разъ въ недѣлю. Годовая цѣна—3 р. 50 к. съ достав. и пересыл. 4 р. 50 к.; полугод. 2 р., съ достав. и пер. 2 р. 50 к.; за три мѣс. 1 р., съ дост. и пер. 1 р. 30 к.; за 1 мѣс. 40 к., съ дост. и пер. 50 к. Отдѣльные №№ по 10 к. Объявленія за строку, или мѣсто строки, за 1 разъ—10 к., за 2 раза—18 к., за 3 раза—24 к.

Подписка принимается въ Москвѣ, въ Епархіальной библиотекѣ, въ Высокопетровскомъ монастырѣ, въ редакціи—на Донской улицѣ, въ квартирѣ протоіерея Ризположенской церкви, В. П. Рождественскаго, у книгопродавцевъ Ферантова и Соловьева; въ С.-Петербургѣ у Кораблева и Сиракова.

Содержаніе. Женское образованіе. Воскресныя бесѣды. Бесѣда тридцать девятая. Притча Іисуса Христа о минахъ. Слово, сказанное предъ началомъ ученія въ женской гимназій г-жи Фишеръ. Внутренній отдѣлъ. Именной списокъ убитыхъ на войнѣ, урожденцевъ Московской губерніи. Празднованіе юбилея Протоіерея П. Е. Покровскаго. Историческій отдѣлъ. Архимандритъ Паисій. Извѣстія и Замѣтки. Замѣтка по поводу кражи въ церквахъ. Извѣстія съ Востока.

#### МОСКВА, 10-го СЕНТЯБРЯ.

Наше общество на вопросъ о женскомъ образованіи обратило серьезное вниманіе. Родители сознали наконецъ, что и дѣвочка можетъ идти въ уровень по образованію съ мальчикомъ. Опыты показываютъ даже болѣе, чѣмъ можно было ожидать, когда только заходила рѣчь о женскомъ образованіи. По отзывамъ преподавателей, имѣвшихъ возможность непосредственно наблюдать за степенью развитія, и успѣхами въ усвоеніи преподаваемого въ мужскихъ и женскихъ заведеніяхъ, оказывается, что дѣвочки отличаются болѣею добросовѣстностію, усидчивостію, вниманіемъ къ умственной работѣ, чѣмъ одинаковыхъ съ ними лѣтъ мальчики; а о сравнительной скромности послѣднихъ предъ первыми и говорить нечего. Учитель въ классѣ мальчиковъ иногда тратитъ значительную долю урока на дисциплину, дѣвочекъ же почти совсѣмъ не приходится дисциплинировать; и учитель отдаетъ имъ весь часъ на урокъ. Результатъ понятенъ.

Шесть лѣтъ прошло, какъ въ Москвѣ существуетъ частная классическая гимназія, въ которой обучаются дѣвочки; она открыта С. Н. Фишеръ на тѣхъ же основаніяхъ и съ тѣмъ же учебнымъ планомъ, который по новому уставу введенъ во всѣ мужскія гимназіи министерства народнаго просвѣщенія. При самомъ открытіи сего заведенія, едва ли не единственнаго и теперь въ цѣлой Россіи, лучшіе органы печати привѣтствовали его съ полнымъ сочувствіемъ. За благой успѣхъ предпріятія ручалась достойная личность самой основательницы. „Она обладаетъ всѣми условіями, какія требуются для успѣшнаго веденія дѣла, яснымъ разумѣніемъ его задачи, педагогическою опытностію, основательнымъ образованіемъ, наконецъ знаніемъ основныхъ предметовъ учебнаго курса классической школы“. (Моск. Вѣд. № 165, 1872 года). Открытіе гимназій было торжественнѣйшее. Оно происходило 1-го сентября 1872 года въ присутствіи бывшаго попечителя Московскаго учебнаго округа, нынѣ товарища министра нар. просвѣщенія, князя А. П. Ширинскаго-Ших-

матова, покойнаго директора Лицея цесаревича Николая, П. М. Леонтьева и бывшаго директора 5-й Московск. гимназій Н. О. Эмина. Черезъ годъ господинъ министръ нар. просвѣщенія, Д. А. Толстой осчастливилъ своимъ посѣщеніемъ гимназію и раздалъ на актѣ лучшимъ ученицамъ первыя полученныя ими награды. Черезъ три года, по окончаніи акта 1-го сентября и по раздачѣ наградъ попечитель Моск. учебн. округа, князь Н. П. Мещерскій обратился къ присутствовавшимъ посѣтителемъ и преподавателямъ съ задушевною рѣчью, въ которой „громко и гласно“ его сіятельство выразилъ начальницѣ гимназій, г-жѣ Фишеръ, „искреннюю и живую благодарность за высокополезныя труды, за неутомимую дѣятельность. Посѣщаль я эту гимназію“ говорилъ князь, и во время уроковъ, и во время экзаменовъ, и выносилъ всегда самыя пріятныя впечатлѣнія. Меня радовали и поразительные успѣхи воспитанницъ, и общій стройный ходъ учебно-воспитательнаго дѣла, и кромѣ того, даже въ особенности, довольный, веселый, скажу даже, радостный видъ вашихъ воспитанницъ. У васъ какъ будто каждый день—праздникъ... Эта черта замѣчательная, но она не единственная. Есть здѣсь и другая особенность. Не могу о ней умолчать, хотя вы не любите, я это знаю, чтобы о васъ говорили. Особенность эта, и весьма рѣдкая—безграничное самопожертвованіе съ вашей стороны. Доброму дѣлу, ко-ему вы посвятили свою дѣятельность, вы жертвуете рѣшительно всѣмъ—временемъ, средствами, трудовою жизнію добытыми, здоровьемъ... Личныя ваши интересы вами никогда не принимаются въ расчетъ“. Прошло еще три года и С. Н. Фишеръ крѣпко держитъ знамя честной и плодотворной дѣятельности въ образованіи дѣвицъ на рациональныхъ началахъ. Ея образованіе училище, имѣющее чисто семейный характеръ, благодаря именно этому, растетъ при помощи Божіей и крѣпнетъ.—Въ первый годъ число воспитанницъ въ открывшихся тогда первыхъ двухъ классахъ было 28. Въ текущемъ учебномъ году открытъ послѣдній VIII

классъ, и число всѣхъ воспитанницъ простирается почти до сотни (96), изъ нихъ около 40 пансіонерокъ, остальные—экстерны (въ числѣ ихъ 5 воспитанницъ происходятъ изъ духовнаго званія: двѣ — дочери столичныхъ священнослужителей, остальные — изъ провинцій).

Въ 1876 году 31 августа посѣтилъ гимназію Императоръ Бразильскій въ сопровожденіи г. министра Н. Пр. графа Д. А. Толстаго, и помощника попечителя Моск. учебнаго округа, тайнаго совѣтника С. С. Иванова. Въ VI классѣ, тогда высшемъ, Императоръ предлагалъ воспитанницамъ переводить на французскій языкъ à livre ouvert цитероновы катилінаріи и 7-ю пѣснь одиссеи; самъ руководилъ переводомъ, заставляя двѣочекъ дѣлать конструкцію, останавливая ихъ на формахъ и требуя точнаго воспроизведенія мысли автора; выслушалъ съ особеннымъ вниманіемъ сказанную наизусть по-гречески изъ евангелія нагорную проповѣдь Христа Спасителя и отрывокъ по латини изъ 2-й книги овидіевыхъ *метаморфозъ*; въ V классѣ шоль урокъ изъ алгебры; высокій посѣтитель слѣдилъ за удачнымъ рѣшеніемъ задачъ, и послѣ урока пожелалъ и здѣсь испытать успѣхи воспитанницъ въ французскомъ и древнихъ языкахъ. Переходи изъ класса въ классъ, онъ дошелъ до перваго, гдѣ былъ урокъ по закону Божію, и очаровалъ малютокъ своею добродушною привѣтливостію и ласковостію (отвѣчавшую воспитанницу по ариметикѣ онъ поцѣловалъ). Императоръ былъ видимо заинтересованъ успѣхами воспитанницъ, а сопровождавшій его, извѣстный французскій путешественникъ, ученый оріенталистъ, графъ Гобино „не разъ выражалъ удивленіе въ виду результатовъ, достигнутыхъ женскою гимназіей г-жи Фишеръ и интересовался подробностями организаціи этого заведенія съ тѣмъ, чтобы ознакомить европейскую публику, въ наглядномъ и яркомъ примѣрѣ, съ высокимъ, либеральнымъ и вмѣстѣ съ собою правильнымъ и общающимъ плодотворнымъ результатомъ развитіемъ просвѣщенія въ Россіи въ послѣднее время» (Моск. Вѣд. 2 сент. 1876 г. № 223). Ноября 19 дня 1876 года Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу министра народ. просвѣщенія, Высочайше соизволилъ на предоставленіе содержимой г-жою Фишеръ гимназіи въ шестиклассномъ ея составѣ, тѣхъ же правъ и преимуществъ, какія положеніемъ 24 мая 1870 года предоставлены женскимъ гимназіямъ министерства народнаго просвѣщенія, именно въ отношеніи ученицъ на предоставленіе тѣмъ изъ нихъ, которыя съ успѣхомъ прошли шесть классовъ, званія домашнихъ учительницъ, а которыя окончили курсъ этихъ классовъ съ особеннымъ отличіемъ, по признанію педагогическаго Совѣта гимназіи, званія домашнихъ наставницъ. По полученіи официального извѣстія о такой Высочайшей милости къ частному учебному заведенію, отслуженъ былъ предъ классами благодарственный Господу Богу молебенъ съ провозглашеніемъ многолѣтня Государю Императору; предъ молебномъ законоучителемъ гимназіи, священникомъ І. Г. Виноградовымъ сказано было къ воспитанницамъ слово, въ которомъ было объяснено значеніе Высочайше дарованныхъ

правъ и данъ совѣтъ, какъ ими достойно воспользоваться. Воспитанницы этотъ день были освобождены отъ класныхъ занятій; то былъ день ихъ особенной радости. Въ прошломъ учебномъ году изъ шести воспитанницъ VI класса педагогическимъ Совѣтомъ были признаны достойными званія домашнихъ наставницъ три, остальные три — учительницъ; а въ текущемъ году изъ одиннадцати воспитанницъ получаютъ званіе дом. наставницъ семь. Какъ въ прошломъ году такъ и нынѣ почти всѣ окончившія курсъ пожелали продолжать образованіе въ открывшихся двухъ высшихъ классахъ.—Гимназія помѣщается въ лучшей части города въ санитарномъ отношеніи. Хорошій домъ (особнякъ, князя С. П. Волконскаго) стоитъ среди большаго двора (по 2 Ушаковскому переулку, на Остоженкѣ) съ огромнымъ близъ берега Москвы рѣки тѣнистымъ садомъ. До каникулъ настоящаго года половину этого дома занимало семейство самого владѣльца, но въ каникулы законтрактованъ г-жою Фишеръ для помѣщенія гимназіи весь домъ; въ слѣдствіе такого простора устроена для молитвы воспитанницъ особая комната (образная) въ которой находится точная очень древняго письма копія съ Тихвинской иконы Божіей Матери.

Достойно замѣчанія, какъ принесена сія икона въ домъ, занимаемый гимназіей. Одна изъ родственницъ г-жи Фишеръ пожелала поступить къ ней въ должность наставницы, или класной дамы; начальница гимназіи была очень рада принять ее, какъ уже довольно практиковавшуюся въ одномъ провинціальномъ учебномъ женскомъ заведеніи (въ гор. Торжкѣ). Переселяясь во время каникулъ на новое жилище, родственница взяла съ собою икону Богоматери Тихвинскую, которая переходила нѣсколько лѣтъ отъ одного поколѣнія къ другому изъ древняго рода г-жи Фишеръ, именно изъ рода Давыдовыхъ (въ Тверск. губ. въ селѣ Дубровкѣ), гдѣ мѣстные жители съ давнихъ лѣтъ питали особенное благоговѣніе къ сей древней иконѣ, и 26 іюня сельскій домъ, въ которомъ она хранилась, наполнялся ежегодно богомольцами, приходящими изъ окрестныхъ селъ и деревень. Во дни нарочитыхъ торжественныхъ молебствій, когда изъ нѣсколькихъ соедѣнныхъ церквей учреждался крестный ходъ, всегда брали изъ дома и Тихвинскую икону, какъ особенно чтимую святыню. Перенесеніе сей иконы къ С. Н. Фишеръ было для нея радостною неожиданностію, хотя, какъ мы слышали, совершилось оно съ великою скорбію для окрестныхъ жителей сельца Дубровки.

По случаю устроенія сей иконы въ домѣ гимназіи; предъ молебномъ, при началѣ ученія 21 августа сего 1878 года, законоучителемъ о. Виноградовымъ было сказано къ воспитанницамъ слово (оно помѣщается ниже). 1-го сентября обычный актъ нынѣ ознаменованъ новою торжественностію: благодарный молебенъ былъ совершенъ архіерейскимъ священнослуженіемъ, по окончаніи котораго преосвященнѣйшій Алексій, епископъ Можайскій, роздалъ лучшимъ ученицамъ наградныя книги и потомъ—дипломы окончившимъ курсъ съ званіемъ наставницъ и учительницъ. Онъ же изволилъ быть въ маѣ мѣсяцѣ и на экзаменахъ по закону Божію

вмѣстѣ съ попечителемъ, княземъ Н. П. Мещерскимъ. — Пожелаемъ и мы съ своей стороны полного процвѣтанія этому образцовому училищу, плоды котораго уже видны. Мы знаемъ навѣрное, что нѣкоторые изъ воспитанницъ удачно практиковались въ вакацію въ занятіяхъ, помогая приготовляться ученикамъ и ученицамъ другихъ учебныхъ заведеній къ поступленію въ оныя, или къ передержкѣ экзаменовъ.

Н.

## ВОСКРЕСНЫЯ БЕСѢДЫ.

### БЕСѢДА ТРИДЦАТЬ ДЕВЯТАЯ.

*Притча Иисуса Христа  
о минахъ (Лк. 19, 11—27).*

Когда Господь нашъ Иисусъ Христосъ, оканчивая Свое земное служеніе роду человѣческому, шелъ въ Иерусалимъ на страданія и смерть, за Нимъ шло множество народа. Онъ шелъ въ Иерусалимъ для того, чтобы пострадать и умереть, а народъ думалъ, „что скоро должно открыться Царствіе Божіе,“ т. е. что Иисусъ Христосъ идетъ въ Иерусалимъ для того, чтобы видимо, торжественно и славно возсѣсть на престолѣ Давида, чтобы провозгласить Себя царемъ Иудейскимъ, освободить народъ отъ языческаго ига и возвратитъ ему славныя времена Давида царя. Чтобы вразумить такъ помышлявшихъ о Немъ, — чтобы показать имъ, что между уничиженнымъ состояніемъ Христа и Его славнымъ пришествіемъ на землю долженъ пройти длинный періодъ времени, и въ то же время дать урокъ, какъ люди должны вести себя, приготовляясь ко встрѣчѣ со Христомъ при Его славномъ явленіи на землю, и предсказать, какъ нѣкоторые изъ нихъ дѣйствительно будутъ вести себя по отношенію къ Христу-царю въ это время, — Господь предложилъ слѣдующую притчу.

„Нѣкоторый человѣкъ высокаго рода отправлялся въ дальнюю сторону, чтобы получить признаніе и утвержденіе себя въ достоинствѣ царя со стороны правительства того государства, отъ котораго зависѣло его отечество. Тогда онъ призвалъ десять рабовъ своихъ и далъ каждому изъ нихъ по фунту серебра — съ тѣмъ, чтобы они путемъ торговыхъ оборотовъ приумножали полученную сумму во все время его путешествія. Распорядившись такъ относительно своего имущества, онъ отправился. Но граждане, соотечественники и будущіе поданные его, ненавидѣли его. Поэтому они отправили вслѣдъ за нимъ посольство, чтобы заявить правительству, отъ власти котораго зависѣло постановленіе имъ царя, что населеніе не желаетъ имѣть его своимъ царемъ. Однакоже хлопоты посольства не увѣнчались успѣхомъ, и тотъ, который искалъ себѣ царства, получилъ желаемое и возвратился на родину въ званіи законнаго, признаннаго и утвержденного царя ея. Возвратившись въ свое отечество и воцарившись, господинъ прежде всего призвалъ тѣхъ рабовъ своихъ, которымъ онъ раздалъ серебро для торговыхъ оборотовъ, и потребовалъ отъ нихъ отчета. Оказалось, что не всѣ одинаково были усердны, трудолюбивы и искусны въ довѣренномъ имъ дѣлѣ. Одинъ, напр., успѣлъ приумножить довѣренный ему фунтъ серебра до десяти фунтовъ, а другой до пяти, хотя каждый изъ нихъ по-

лучилъ равную сумму денегъ. Господинъ однакоже наградилъ каждаго изъ усердныхъ и трудолюбивыхъ, хотя и сообразилъ строго награду каждаго съ мѣрою его усердія и трудолюбія. Такъ, приобрѣтшій десять фунтовъ серебра получилъ за это въ управленіе десять городовъ, а приобрѣтшій пять фунтовъ получилъ въ управленіе пять городовъ. Но вотъ приходитъ еще одинъ рабъ. Онъ по лѣнности и нерадѣнію никакого употребленія изъ довѣреннаго ему капитала не сдѣлалъ, а только хранилъ его, завернувши въ платокъ. Однакоже онъ не считалъ себя виновнымъ, такъ какъ не потерялъ и не растратилъ даннаго ему фунта серебра, а сохранилъ его. Даже онъ хотѣлъ оправдать себя предъ царемъ въ своемъ нерадѣніи, говоря, что не пускалъ въ оборотъ даннаго ему денегъ по страху предъ нимъ, строгимъ и взыскательнымъ до жестокости: ты, говорилъ онъ господину, жестокъ до того, что берешь, чего не клалъ, и жнешь, чего не сѣялъ, а между тѣмъ торговое дѣло — дѣло рискованное, и на немъ можно потерять все имущество. Но говоря такъ, лѣнливый рабъ, очевидно, являлся и рабомъ лукавымъ; ибо если онъ дѣйствительно такъ думалъ о своемъ господинѣ, то тѣмъ болѣе онъ долженъ былъ отдать серебро его въ оборотъ, чтобы тотъ, пришедши, получилъ его съ прибылью. Господинъ такъ и обличилъ лѣниваго и лукаваго раба, и потомъ подвергъ его заслуженному наказанію: онъ не только но облекъ его новымъ довѣріемъ, какъ рабовъ вѣрныхъ, болѣе или менѣе приумножившихъ данный имъ капиталъ, но даже взялъ и бывшій у него въ рукахъ фунтъ серебра, повелѣлъ отдать его имѣющему десять фунтовъ. Совершивши праведный судъ надъ рабами, которымъ было довѣрено серебро, царь обратился съ тѣмъ же судомъ къ прочимъ гражданамъ, поданнымъ своимъ. Онъ сказалъ слугамъ своимъ: „враговъ моихъ, тѣхъ, которые не хотѣли, чтобы я царствовалъ надъ ними, приведите сюда и избейте предо мною“.

Въ этой притчѣ, братіе, Господь заимствуетъ образъ отъ того положенія, въ которомъ находилась тогда Іудея. Вся Палестина находилась тогда подъ властію римлянъ, и цари въ Іудеѣ поставлялись римскимъ правительствомъ. Вслѣдствіе этого лица, которыя искали царскаго престола въ Іудеѣ, должны были, для утвержденія себя во власти царя, путешествовать въ Римъ. Случались и такія обстоятельства, упоминаемыя въ притчѣ, что іудеи послали въ Римъ посольства съ ходатайствомъ, чтобы имъ не назначали царемъ того, который хочетъ быть ихъ царемъ.

„Человѣкъ высокаго рода“, отправившійся въ дальнюю страну для полученія себѣ царства, есть, братіе, Господь нашъ Иисусъ Христосъ, послѣ смерти и воскресенія вознесшійся на небо къ Богу Отцу, чтобы пріять отъ Него и по человѣчеству Своему царство, и силу, и славу, свойственныя Ему, какъ Богу Сыну, отъ вѣчности, и чтобы послѣ того, въ predeterminedное отъ вѣчности время, и видимо явиться на землѣ со славою Царя міра и Судіи живыхъ и мертвыхъ. — Граждане, которые ненавидѣли человѣка высокаго рода и враждовали противъ него и послѣ того, какъ онъ отправился въ путь, суть, прежде всего, іудеи; они какъ при земной жизни Гос-

пода проявляли къ Нему злобу и ненависть, такъ и по Его воскресеніи и вознесеніи на небо продолжали преслѣдовать и гнать Его апостоловъ и всѣхъ Его вѣрующіхъ. Но потомъ разумѣются здѣсь и всѣ невѣрующіе во Христа, всѣ гонители христіанства древнихъ и новыхъ временъ, мечемъ ли ратующіе противъ Христа, или же лжеученіемъ своимъ старающіеся ниспровергнуть истину Христову: какъ ни ясно Господь воскресеніемъ Своимъ и вознесеніемъ на небо, ниспосланиемъ Духа Святаго на вѣрующіхъ и созданіемъ Своей церкви засвидѣтельствовалъ, что Онъ есть Царь небесный; но люди нечестивые все таки всегда возставали и возстаютъ противъ Него, и тѣмъ приготавливаютъ себѣ вѣчныя мученія, когда Господь снова явится со славою на землю для суда надъ міромъ. — Рабы, изъ которыхъ каждому было доверено по фунту серебра, суть всѣ люди, ибо каждый человѣкъ получаетъ отъ Господа и имѣетъ такіе или иные дары, которыми и долженъ служить Ему. — Прежде же и болѣе всего здѣсь разумѣются вѣрующіе во Христа: какъ притча всѣхъ подданныхъ человѣка, получившаго царство, раздѣляетъ на рабовъ признающихъ его царскую власть надъ собою и получающихъ отъ него серебро для торговыхъ оборотовъ, и на прочихъ гражданъ, ненавидящихъ Его и враждующихъ противъ Него; такъ и весь человѣческій міръ раздѣляется на вѣрующіхъ въ Господа Иисуса Христа и на возстающихъ противъ Него. Вѣрующіе въ Господа, сверхъ даровъ естественныхъ, которыхъ не лишены и прочіе люди, каковы: силы тѣлесныя, умъ, образованіе, богатство, — получаютъ еще отъ своего Спасителя благодатные дары Духа Святаго, вспомошествоующіе христіанину дѣлать добро. Благодатные дары, какъ и дары естественные, могутъ умножаться и возрастать, если мы будемъ усердны, трудолюбивы и терпѣливы въ дѣланіи добра; могутъ они и умножаться, такъ что человѣкъ можетъ совершенно лишиться ихъ, если будетъ онъ лѣнивъ и нерадивъ, не будетъ трудиться надъ исправленіемъ и усовершеніемъ себя и будетъ жить такъ же нечестиво, какъ невѣрующій.

Естественные и благодатные дары получаемъ мы отъ Господа, братіе, не всѣ въ равной мѣрѣ: одни — болѣе, другіе — менѣе, какъ этому учитъ чтенная нынѣ изъ Евангелія притча о талантахъ \*). Но въ настоящей притчѣ не на это обращаетъ вниманіе наше Господь, а на то, что не всѣ одинаково бывають усердны, трудолюбивы и терпѣливы въ дѣланіи добра. И въ этомъ случаѣ утѣшительно для насъ, братіе, то, что всякое усердіе и трудъ въ совершеніи добра, какъ бы малы они ни были, получаютъ отъ Господа соотвѣтствующую, правдивую награду. Но должно страпиться, братіе, и того, что не прямое только невѣріе и возстаніе противъ Христа получить должно наказаніе на страшномъ судѣ, но и нерадѣніе, лѣнность, бездѣйственность, какъ это случилось съ лѣнливымъ и лукавымъ рабомъ притчи. Аминь.

\*) Мат. 16. еванг. на лит.

### Слово предъ началомъ ученія \*).

*Исполнися Духа свята Елисаветъ... и рече... откуда мнѣ сіе, да приидетъ мати Господа моего ко мнѣ? Лук. 1; 41, 43.*

Св. евангелистъ Лука благовѣствуетъ, что пресвятая Дѣва Марія, послѣ того какъ услышала отъ ангела, что ея престарѣлая родственница готовится быть матерію, съ поспѣшностію пошла привѣтствовать ее съ сею радостію, вопли въ понятную матерямъ, желающимъ чадородія. Праведная Елисавета, при свиданіи съ юною Дѣвою, получила опытное удостовѣреніе, что ея посѣтительница есть благословенная въ женахъ Она исполняется Духомъ святымъ и въ духѣ благодатнаго прозрѣнія восклицаетъ: *откуда мнѣ сіе, да приидетъ Мати Господа моего ко мнѣ?*

Сіе восторженное восклицаніе праведной Елисаветы не можетъ ли нынѣ съ особенною силою отразиться въ насъ, предстоящихъ сему образу Матери Господа? Если мы, какъ вѣрующіе въ спасительные пути промысла Божія, всѣ событія въ нашей жизни, болѣе или менѣе знаменательныя, относимъ не къ слѣпому случаю, а къ высочайшей и премудрой волѣ Божіей, все направляющей къ истинному благу нашему: то ни кѣмъ неожиданное пріосѣненіе сей молитвенной комнаты, а съ нею и всего дома сего и пребывающихъ въ немъ, древнею и особенно чтимою иконою Богоматери не есть ли особенная милость Божія, не явное ли покровительство самой Матери Господа сему вертограду, въ которомъ насажены и насаждаются юныя лѣторасли?

Праведная Елисавета, хотя видѣла предъ собою знаемую родственницу, дочь смиренныхъ Іоакима и Анны, но, объята Духомъ святымъ, не признала ее обыкновенною дѣвою, а приняла ее, какъ *Матерь Господа*. И намъ взирающимъ на честную икону Богоматери надлежитъ вознестися духомъ къ первообразной, т. е. къ самой Пресвятой Богородицѣ. И когда насъ грѣшныхъ въ нашихъ жилищахъ, посѣщаетъ Ея честная икона, тогда и мы, въ духѣ вѣры, должны уразумѣвать посѣщеніе нашего недостойнства самою Матерію Господа. Въ такомъ убѣжденіи добрая мать, благословляя иконою Богоматери дочь свою, обыкновенно говоритъ: „да хранить тебя Матерь Божія!“ И тѣ, которые сподобились впервые видѣть явленіе иконы Ея, обращались въ духѣ вѣры, какъ лично къ ней Самой. „Приди къ намъ, зывали они, царица, приди къ намъ, Владычице!“...

Въ концѣ XIV столѣтія, въ дни героя Донскаго, въ Новгородскихъ предѣлахъ, чудесно явилась икона Богоматери, въ лучезарномъ свѣтѣ шествующая по воздуху надъ водами Ладожскаго озера; первые удостоились видѣть явленіе иконы смиренные рыбаки; вскорѣ потомъ сія икона остановилась при рѣкѣ Тихвинкѣ, почему и стала именоваться Тихвинскою. Первоначальное водвореніе сей пречудной иконы и ея послѣдующая исторія преисполнены великихъ знаменій и поразительныхъ чудесъ. Не чудо ли и предъ нами нынѣ?

\*) Въ женской классической гимназіи г. Фишеръ.

Оставляя сей домъ, не болѣе какъ два мѣсяца тому назадъ, думали ли мы встрѣтить здѣсь древнюю и особенно чтимую икону Богоматери, орошенную многими слезами съ вѣрою притекавшихъ къ ней и по мѣрѣ вѣры пріавшихъ благовременную помощь? Какъ по этому и намъ въ чувствѣ умиленія не сказать: откуда намъ сіе, да придетъ Мати Господа нашего къ Намъ?

Такъ, взирая на св. икону сію, будемъ очами вѣры радостно созерцать благодатное присутствіе надъ нами въ семь домѣ самой госпожи и владычицы Богородицы.

*Предзрѣвъ Господа предо мною выну, яко одесную мене есть*, сказалъ царь Давидъ, исполненный благодарными чувствами отъ многихъ къ нему милостей Господнихъ. На пребываніе ваше, учащіяся въ этой гимназій, я смотрю какъ на милость Божию къ вамъ; надѣюсь, что и вы сами такъ же смотрите. Если вы считаете пріобрѣтеніе полезныхъ знаній самымъ лучшимъ пріобрѣтеніемъ, какое можно сдѣлать на землѣ, то нельзя не видѣть вамъ, особенно старшимъ изъ васъ, сознающимъ въ себѣ нѣкоторую долю сего пріобрѣтенія, великой милости Божіей къ себѣ. Если пріэтомъ ваши сердца полны благодарностію къ Господу, то вы легко придете къ тому свѣтлому убѣжденію, что Матерь Господа близъ васъ, что она благоустроила въ отсутствіе ваше и внѣшнее положеніе ваше въ семь домѣ. Подумайте, по вашему ли желанію, или по тайному промысленію о васъ Матери Божіей, неожиданно явился предъ вами пречистый ликъ Ея? Будемъ вѣровать въ незримый покровъ Богаматери: въ этомъ вѣрованіи залогъ истиннаго образованія, которое просвѣщаетъ умъ и согрѣваетъ сердце. Воспитывайте вѣру вашу и утверждайтесь въ ней благочестивыми размышленіями. Подумайте, какъ достигла пресвятая Дѣва такой недосязаемой нравственной высоты: не всецѣлымъ ли повиновеніемъ волѣ родителей, посвятившихъ ее Господу, не хожденіемъ ли предъ Нимъ въ Его св. храмъ съ первыхъ минутъ самосознанія, въ чистотѣ помысловъ, въ кротости духа, непрестанно упражнявшагося въ усердной молитвѣ и чтеніи слова Божія? Старайтесь и вы подражать пречистой Дѣвѣ Маріи. Симъ подражаніемъ вы привлечете къ себѣ большую Ея милость. Пріятно добрымъ отцу и матери, когда имъ подражаютъ ихъ дѣти, и добрый наставникъ всегда желаетъ въ наставляемыхъ видѣть подражаніе. *Подражатели мнѣ бывайте*, говоритъ ап. Павелъ, *якоже азъ Христу*. Матери ли Христа Бога не будетъ пріятно, когда она увидитъ васъ подражающими Ей? Пусть же предносится предъ вами, какъ прекраснѣйшій идеалъ, Ею прожитое отрочество. Будьте кротки, какъ въ семь домѣ ученія, такъ и внѣ его. Самъ Господь ублажаетъ кроткихъ. Чаще возносите вашъ умъ и сердце въ молитвѣ къ Нему, чтобы Онъ своею благодатію утвердилъ васъ въ вѣрѣ и любви, чтобы Господь, съ пріумноженіемъ вами знанія умственного, даровалъ вамъ силу обогащаться добрыми дѣлами. Великъ ли трудъ, среди вашихъ книжныхъ занятій обратиться мысленно къ Господу и сказать въ душѣ своей: Господи, помилуй меня грѣшную, или: Господи, помоги мнѣ; Господи, благослови мой трудъ; мати Божія, осѣни меня твоимъ покровомъ! могутъ ли остаться

не услышанными и бесплодными сіи ваши теплыя воздыханія?—Нѣтъ, *Господь близъ всѣмъ призывающимъ Ею во истинѣ!* Помните, что Онъ показалъ особенную любовь свою къ дѣтямъ, сказавъ, что таковыхъ есть царствіе Божіе; помните, что Онъ самъ поставилъ дѣтей въ примѣръ возрастнымъ, говоря: *еще не обратитесь и не будете, яко дѣти, не увидите въ царствіе Божіе*. Итакъ, когда вы пребываете въ семь домѣ, особенно когда идете въ эту комнату, гдѣ мы молимся или когда находитесь близъ нея, не забывайте, что здѣсь Матерь Божія не видимо надзираетъ за вами, слѣдитъ съ нѣжностію матери за развитіемъ вашего ума и сердца; ибо ей, какъ матери Свѣта, все ваше внутреннее открыто; поэтому Она радуется, когда видитъ васъ кроткими, почтительными, братолюбивыми, незлобивыми; Она вмѣстѣ съ вами и за васъ молится Сыну своему и Богу нашему, когда видитъ васъ молящимися. Она всегда будетъ хранить, покрывать васъ, любить васъ болѣе, чѣмъ какъ любить своихъ родныхъ дѣтей самая нѣжная мать.

Если вы утвердите себя въ той мысли, что все вы живете подъ покровомъ Матери Божіей и общей матери всѣхъ къ Ней прибѣгающихъ съ вѣрою, то вы лучше поймете и сохраните нормальность вашихъ взаимныхъ отношеній. Товарищество по школѣ оставляетъ глубокой слѣдъ въ душѣ на всю жизнь. Къ кому мы привязались въ дѣтствѣ, по одинаковости ли характера, или по однородности занятій, эта связь не порывается и въ лѣтахъ зрѣлыхъ. Скрѣпите же все нити этой естественной связи мыслию о единствѣ покрова надъ вами Матери Божіей. Если вы—ея дѣти, то все вы истинно сестры между собою: не превозносите же ничѣмъ и никогда одна предъ другою, да будетъ въ вашихъ взаимныхъ отношеніяхъ полная искренность, чуждая лжи, хитрости, лести, обмана; старайтесь, подражая Матери Божіей, воспитать и образовать себя такъ, чтобы вы сердечно могли поплакать съ плачущими, порадоваться радостію съ радующимися. Подражайте, говорю, Матери Божіей. Вспомните, чѣмъ ознаменовалась ея жизнь семейная и общественная. Вотъ она слышитъ отъ небеснаго вѣстника необычайное привѣтствіе: ей благовѣстуется тайна воплощенія Сына Божія; предается ли она перывамъ радости? Примѣняется ли въ ней хоть слабая тѣнь самодовольствія? Нѣтъ ничего подобнаго! Она высказываетъ свое смиреніе и глубокую покорность волѣ Божіей. Вотъ она уже Матерь Бога Слова, и въ убогомъ вертепѣ, въ словахъ пастырей видитъ залогъ своего будущаго величія; все удивляются слушая эти слова, но кроткая Марія безмолвно ихъ слагаетъ въ сердцѣ своемъ. Вотъ она въ Канѣ галилейской присутствуетъ на бракѣ, и отъ ея сострадательнаго сердца не скрылось убожество; здѣсь мы слышимъ ея первое слово, но Ея уста произносятъ слово ходатайства за бѣдствующихъ. Посмотрите наконецъ на Богоматерь, стоящую при крестѣ своего Божественнаго Сына; о, какъ точно здѣсь исполнились слова праведнаго Симеона, какое острѣйшее оружіе прошло Ея чувствительную душу! Если протыя жены іерусалимскія плакали и рыдали, когда видѣли Иисуса изнемогающимъ и падающимъ подъ тя-

жестію креста, — если мимоходящіе не могли безвнутренняго волненія смотрѣть на распятаго невиннаго Страдалца (Лук. XXIII; 27, 48), то что могла ощущать въ растерзанной скорбію душѣ истинная Его мать? Но посмотрите и поучитесь, какъ она безмолвствуетъ при крестѣ: мы не слышимъ ни малѣйшаго ея стона, не исходитъ изъ устъ ея ни единого слова скорби, или жалобы на несправедливость судей, на жестокость распинателей, или сѣтованія на свое одиночество. Она смиренная и покорная раба Господня на Голгоѣ, какою себя признала въ убогой хижинѣ назаретскаго плотника. Напечатлѣйте въ душахъ вашихъ образъ Богоматери. Научитесь здѣсь, въ школѣ, простирать ко Господу тихій голосъ молитвы за всѣхъ, кому тяжело живется на свѣтѣ, и вы вынесете отсюда самое сострадательное сердце къ несчастнымъ и умѣнье выражать эти состраданія въ благородной предъ высшими кротости, дѣйствуя въ предѣлахъ своей мѣры, не предвосхищая правъ чужихъ, не колебля порядка утвержденного законами. Стремясь къ высшему образованію, не мечтайте, что жизнь ваша будетъ непременно направляться по гладкому пути, усыянному розами; нѣтъ, лучше имѣйте предъ собою путь, пройденный Матерію Господа, и вы спокойно, съ твердою вѣрою въ свѣтлое будущее пройдете и темную область земныхъ скорбей, всѣмъ неизбѣжныхъ.

Сейчасъ мы будемъ съ вами молиться, чтобы Господь благословилъ начало и продолженіе вашихъ умственныхъ занятій: соединимъ съ церковнымъ молитвословіемъ нашу сердечную молитву о томъ, чтобы Господь даровалъ намъ и вамъ сохранить на всю жизнь то отрадное убѣжденіе, что мы учили, а вы учились здѣсь подъ особеннымъ покровомъ Матери Божіей. Аминь.

*Свящ. І. Виноградовъ.*

## ВНУТРЕННИЙ ОТДѢЛЪ.

### ИМЕННОЙ СПИСОКЪ

*убитыхъ на войнѣ уроженцевъ Московской губерніи:*  
Рядовой Матвѣй Павловъ Козловъ, Московской губерніи, Богородскаго уѣзда, Беззубовской волости. Лейбъ-гвардіи 2-й артиллерійской бригады, 1-й батареи, канониръ Василій Федоровъ Рябышкинъ, Московской губерніи, Дмитровскаго уѣзда, Морозовской волости, Клементьевскихъ слободъ. 12-го октября 1877 года: лейбъ-гвардіи гренадерскаго полка, унтеръ-офицеръ Александръ Тихоновъ Соловьевъ, Московской губ., Богородскаго уѣзд. Алексѣевской вол., деревни Головина. Рядовые: 1. Алексѣй Петровъ Петровъ, Московской губ., Верейскаго уѣзд., Кубинской волости. 2. Василій Алексѣевъ Царевъ, Московскаго уѣзда. 3. Герасимъ Никитинъ Коновъ, Московской губерніи, Богородскаго уѣзда, Теренинской волости. 4. Александръ Дмитріевъ Трахитовъ, Московской губ., Бронницкаго уѣзда. Въ октябрѣ: Лейбъ-гвардіи Московскаго полка, унтеръ-офицеры: 1. Василій Михайловъ Власовъ, Московской губерніи, Подольскаго уѣзда, Дубровицкой вол., деревни Девятовской. 2. Александръ Федоровъ Соловьевъ, Московской губерніи, города Рузы. Барабанщикъ Данила Терентьевъ Гуляевъ, Московской губ., Коломенскаго уѣзда, Польшберевской волости, сельца Лопатина. Рядовые: Дмитрій Семеновъ Арта-

моновъ, Московской губерніи, Бронницкаго уѣзда, села Софьи-на. 2. Петръ Ефимовъ Гурскій, Московской губерніи, Можайскаго уѣзда, деревни Рубцова.

*Празднованіе юбилея протоіерея П. Е. Покровскаго.* 13-го минувшаго августа, въ морскомъ соборѣ св. Спиридона, что въ главномъ адмиралтействѣ, совершена была торжественная литургія и затѣмъ молебствіе, по поводу совершившагося въ этотъ день пятидесятилѣтія службы главнаго священника арміи и флотовъ, протоіерея Петра Евдокимовича Покровскаго. Торжество это, собравшее въ морской соборъ многочисленныхъ представителей армейскаго и морскаго вѣдомствъ, какъ духовнаго, такъ и военнаго званія, всѣхъ степеней — отъ морскаго министра до офицеровъ разныхъ оружій, было выраженіемъ общаго глубокаго уваженія къ досточтимому юбиляру, несмотря на то, что онъ состоитъ въ званіи главнаго священника всего семь лѣтъ. Вся прежняя служба его происходила въ Москвѣ, гдѣ онъ занималъ одно изъ самыхъ видныхъ мѣстъ въ средѣ мѣстнаго духовенства. О. протоіерей былъ воспитанникомъ московской духовной академіи, изъ которой выпущенъ въ 1828 году. Въ священномъ санѣ Петръ Евдокимовичъ состоитъ съ 1834 года, въ званіи протоіерея съ 1844 г., а въ должности главнаго священника съ 1871 года. Отъ роду ему 76 лѣтъ.

По принятому обычаю, отъ разныхъ депутацій юбиляру были поднесены иконы, и доставлены многочисленные адреса и телеграммы. вмѣстѣ съ тѣмъ, Петръ Евдокимовичъ былъ удостоенъ и Высочайшей награды: телеграммою военнаго министра дано было знать, что Государю Императору благоугодно было Всемилостивѣйше сопричислить о. протоіерея къ ордену св. равноапостольнаго князя Владиміра второй степени. Почтенный старецъ до глубины души былъ растроганъ какъ Всемилостивѣйшимъ вниманіемъ Его Императорскаго Величества къ его заслугамъ, такъ и общимъ къ нему сочувствіемъ по случаю этого торжественнаго момента въ его продолжительной, полезной и усердной службѣ. На юбилей выяснилось между прочимъ, что, по инициативѣ Петра Евдокимовича, выработанъ проектъ общества вспомошествованія бѣднымъ и сиротамъ военнаго и морскаго духовенства, и что этотъ проектъ въ настоящее время получилъ движеніе въ законодательномъ порядкѣ. Одна эта заслуга уважаемаго юбиляра, не говоря о прочихъ его многочисленныхъ заслугахъ по вѣдомствамъ, въ которыхъ онъ служилъ, составитъ прочный памятникъ въ сердцахъ лицъ, которымъ основанное имъ общество придетъ современемъ на помощь (*Церк. Общ. Вѣсти.*).

## ИСТОРИЧЕСКІЙ ОТДѢЛЪ.

Архимандритъ Пансіи \*).

3. Почтеннѣйшая Е. И.! Прошу не прогнѣваться, что давно не пишу. Не было крайней нужды и случая къ тому. Поздравляю васъ съ прошедшимъ праздникомъ и новымъ годомъ. Не говорю, чтобы желать новаго счастья и спокойствія, а дай Богъ, чтобы и то и другое продолжалось для душевнаго вашего устроенія постоянно. Да поможетъ вамъ Господь!

Я былъ у вашихъ. Онѣ всѣ были вмѣстѣ; всѣ здоровы и мнѣ были рады. Посылаю ихъ я послать вамъ безъ письма за недосугомъ. Вѣрно, вы получили; послать и самовар-

\*) Продолженіе. См. № 34.

чикъ и платокъ шелковый. За самоварчикъ далъ 3 р., а платокъ 2 р. Бога ради простите: икону Божіей Матери Тихвинскія еще не заказывалъ. Воздухи еще не проданы; дорого отбѣнены.

Съ мужичкомъ при посылкахъ послано что-то отъ А. и И. Скажите ей мой поклонъ. Слышу и отъ матери игуменьи, что она Васъ обихъ любитъ. Заслуживайте это одобрение и впередъ всегда. Спокойствіе ваше и меня утѣшаетъ. При каждой проскомидіи я обихъ васъ поминаю. Живите неизмѣнно; молитесь Богу, и Онъ поможетъ и сохранить васъ.

Я, милостію Божіею, здоровъ и препокоевъ. Меня помнящимъ скажите мой усердный поклонъ. Сожалѣю о неосторожности Е. Г. Непростительно ей себя не беречь. Близорукость не есть причина. Другіе совѣмъ слѣпые ходятъ, и не падаютъ, отъ того, что оцупываютъ впереди своего пути, и ей тоже надо употреблять; а въ настоящее время дай ей Богъ терпѣніе въ болѣзни. Письмо ваше, посланное съ какимъ-то человѣкомъ, писанное 31 окт., я получилъ 5-го генваря. За четки, ежели кажется мало данныхъ прежде, еще 1 р. посылаю.

Простите! Господь съ вами да будетъ, дѣтушки мои! А. П. Генв. 8.

Я при семъ послалъ на масляницу для сестеръ 3 пуда рыбы свѣжей.

4. Усердно васъ благодарю, почтеннѣйшая Е. П., за память вашу и почтеннѣйшихъ родителей вашихъ и за угощеніе ваше.

Поздравляю васъ съ имениницею, драгоценною для васъ; а я ошибся, поздравляя васъ наканунѣ Рождества Христова. Желаю, чтобы дни общіе ваши текли неизменно въ славу Божію.

Четь-Минеею—мѣсяцъ іюнь посылаю вамъ, когда прочтете, и прочія пришлю. У васъ ли моя книга: патерикъ Святскій—мѣсяца три тому назадъ съ этимъ же вашимъ посланнымъ вамъ мною посланная? Родителямъ вашимъ мое усердное почтеніе и братцу съ сестрицею.

Не вздумаете ли у насъ быть на будущей недѣлѣ. Я завтра уѣду въ Москву, а возвращусь къ 13 числу. Буди милость Божія съ вами. П. Пансіей.

Такія Четь-Минееи вамъ нужно бы имѣть и для себя. Всѣ 12 мѣсяцевъ стоятъ только 27 р. сер.

### ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

По поводу покражъ изъ церквей. Съ приближеніемъ осени настаютъ темныя ночи, и люди съ звѣрскими инстинктами начинаютъ дѣлать опустошенія и дерзкія покражи. — Такъ въ «Соврем. Извѣстіяхъ» (№ 221) передается, что «20 іюля въ 9 верстахъ отъ Рузы, обнаружено святотатство: обокрадена сельская Воздвиженская церковь, при чемъ воры, сломавъ желѣзную рѣшетку въ окнѣ близъ праваго клироса и забравшись въ храмъ, похитили рѣшительно все: сосуды, кресты, евангелія, деньги, бывшія въ ящикѣ». Такая же кража сдѣлана въ селѣ Доргахъ Михаило-архангельской церкви, Бронницкаго уѣзда. Злодѣи длиннымъ бревномъ (вагою) выбили внизу окна на правомъ клиросѣ кирпичи и выворотили желѣзную рѣшетку въ темную дождливую ночь подъ 10 августа. Войдя въ церковь, унесли, какъ и въ селѣ Воздвиженскомъ, всѣ священные сосуды, кресты, евангелія, только не могли похитить денегъ. Мы слышали, что деньги хранились

въ большомъ чугуномъ съ крѣпкими внутренними запорами сундукѣ, который поднимать могутъ развѣ 20 человѣкъ. Поутру 10 августа не подалеку отъ церкви въ лѣсу найдены голыя доски и листы евангелія съ остатками хлѣба и объеденой селедки. Видно злодѣи имѣли тутъ отдыхъ послѣ учиненнаго святотатства. Говорятъ, при церкви находятся два сторожа, но злодѣевъ подстеречь не могли. Не знаемъ, было ли объ этомъ святотатствѣ опубликовано, но достоверно знаемъ, что мѣстный священникъ пріѣзжалъ въ сосѣднее село Раменское за св. сосудами, чтобы совершить литургію 13-го августа, въ Воскресенье. Такъ злодѣи опустошаютъ храмы! Это наводитъ на разныя размышленія. Намъ приходилось видѣть, что въ нѣкоторыхъ церквахъ есть обычай послѣ богослуженія оставлять св. сосуды на жертвенникѣ, или ставить на престолѣ, покрывъ ихъ пеленою: почему бы ихъ не убирать подалеку, въ хорошій шкафъ съ добрымъ замкомъ? Въ селахъ богослуженіе совершается не каждый день, да если бъ и каждый, то ужели трудно принести сосуды изъ особаго сосудохранилища? Гдѣ его нѣтъ, надобно всячески заботиться, чтобы онъ былъ. Это не излишество, а необходимость въ церкви; нѣкоторые старосты украшаютъ иконы мѣдными посеребренными окладами, дѣлаютъ огромныя хоругви и многое другое, безъ чего можно легко обойтись, но шкафъ или сосудохранилище благоустроенное необходимы. Смѣемъ высказать еще мысль, которую, намъ кажется, слѣдуетъ осуществить по крайней мѣрѣ тамъ, гдѣ храмъ Божій стоитъ уединенно отъ жилищъ, — это такъ называемыя погосты, или тамъ, гдѣ хотя и близко жилища, но нѣтъ хорошей церковной ограды; въ такихъ мѣстахъ, по нашему мнѣнію, необходимо устроить на деревянныхъ столбахъ врытыхъ въ землю четыре фонаря: 1) противъ алтаря т. е. съ восточной стороны, 2) противъ входа, — съ западной, 3) противъ праваго клироса или южной стороны и 4) противъ лѣваго — съ сѣверной. Въ эти фонари ставить на ночь резервуары съ горящимъ фотогеномъ. Расходъ на это устройство и освѣщеніе весьма не крупный, — слѣдовательно каждая церковь отъ этого охранительнаго освѣщенія убытка большаго не понесетъ, но отъ подобныхъ вышесказаннымъ кражъ будетъ навѣрное всегда охранена (воръ, какъ дѣлаяя зло, не любитъ свѣта и не идетъ къ свѣту). Если круглымъ числомъ положить 180 ночей; на каждую въ четыре фонаря потребуется около двухъ фунтовъ керосина, такимъ образомъ, полагая его по 6 коп., за фунтъ израсходуется 21 р. 60 к.; на устройство 4 фонарей, можетъ быть употреблено до 20 рублей, — вотъ и весь расходъ; пусть онъ будетъ простирается въ годъ на сто рублей; но эти сто рублей, ежегодно расходуемые, будутъ такъ сказаны страховою преміею отъ святотатства на 1000 и болѣе рублей. Стоитъ объ этомъ подумать. Будемъ ждать отъ отцевъ сельскихъ іереевъ или одобренія или возраженія на наше предложеніе объ освѣщеніи фотогеномъ фонарныхъ столбовъ около церкви, а можетъ быть кто и не замедлитъ воспользоваться нашимъ совѣтомъ, поспѣшивъ къ осени наступающей устроить фонари. С. П—ій.

Извѣстія съ Востока. Отпѣваніе и погребеніе тѣла святѣйшаго вселенскаго патріарха Іоакима II. Тѣло свят. Іоакима II, скончавшагося въ ночь на субботу, 5 августа, было выставлено въ тотъ же день въ соборной церкви Троицкаго монастыря о. Халки, на патріаршей каедрѣ. Приснопамятный старецъ—перво-святитель былъ облаченъ въ золотой саккосъ и посаженъ на

патріаршій тронъ украшенный двуглавымъ орломъ, символомъ вселенскаго патріаршества и византійской имперіи. Лице патріарха было открыто и сѣдая борода спускалась на грудь, украшенную панагіями; \*) на голсвѣ надѣта была корона. Послѣ заупокойной литургіи и панихиды, совершенной всѣми синодальными архіереями, патріаршій тронъ съ возсѣдавшимъ на немъ патріархомъ былъ поднятъ митрополитами для несенія на пароходъ ожидавшій на пристани. Стоявшая на якорѣ англійская эскадра отдала при этомъ военныя почести, поднявъ траурный штандартъ. По приближеніи парохода къ Фанарской пристани, что у Золотаго Рога, вышло на встрѣчу своему первосвятителю все константинопольское духовенство, которое, принявъ тѣло всесвятѣйшаго своего владыки, направилось въ патріархію, въ великую церковь св. Георгія. Здѣсь по внесеніи тѣла во храмъ, тронъ былъ поставленъ посреди церкви, подъ балдахиномъ, на томъ самомъ мѣстѣ, на которомъ облачались патріархи. Во кругъ трона поставлены были 4 діакона съ рипидами и 2 съ трикиріями; впереди же его стояли крестоносецъ и жезлоносецъ. Три большихъ подсвѣчника со множествомъ свѣчей горѣли передъ патріархомъ весь день въ субботу и въ ночь на воскресенье. Тысячи народу все это время приходили поклониться останкамъ патріарха и помолиться объ упокоеніи его души. Порта назначила для охраненія порядка въ церкви нѣсколькихъ полицейскихъ и жандармовъ, а также почетный караулъ, который съ ружьями стоялъ не вдалекѣ отъ патріаршаго трона.

Въ воскресенье 6 августа, назначено было отпѣваніе тѣла свят. Іоакима, согласно составленному церемониалу. Стечение народа въ Фанарѣ было до того велико, что прекращено было движеніе экипажей по улицамъ; крыши домовъ и стѣны были унизаны православными. Насчитываютъ, что при перенесеніи тѣла патріарха изъ Фанара въ Балукли присутствовало болѣе ста тысячъ народа. Ровно въ 5 часовъ началась заупокойная литургія, которую совершилъ митрополитъ Панаретъ Ираклійскій съ 10 митрополитами и многочисленнымъ духовенствомъ. Послѣ литургіи началось отпѣваніе тѣла патріарха; къ сослужившимъ іерархамъ присоединилось еще 8 святителей, не считая многочисленнаго духовенства. Профессоръ Халкидской богословской школы архимандритъ Гигавиносъ не могъ окончить надгробнаго слова и едва сошелъ съ кафедры \*\*) такова была тѣснота во храмѣ. Во время богослуженія въ великой церкви присутствовали русскій посолъ князь Лобановъ-Ростовскій, греческій—Кондуриотисъ, князь Самосскій Фотіадидесъ, великій логофетъ князь Аристархи, члены русскаго и греческаго посольствъ, представитель сѣверо-американскихъ штатовъ и нѣкоторые изъ консуловъ представи-

телей европейскихъ державъ въ Константинополь; многіе турецкіе министры и государственные дѣятели представители греческихъ торговыхъ фирмъ, и проч. Представитель Англій г. Лэардъ и члены его миссіи не присутствовали на отпѣваніи патріарха и этимъ какъ бы подтвердили существующее въ настоящее время охлажденіе между англійскимъ и греческимъ правительствами. Въ храмъ былъ впушенъ и еврейскій великій раввинъ съ левитами, который стоялъ не въ дальнемъ разстояніи отъ трона. Вообще въ церкви какъ можно видѣть изъ греческихъ газетъ не было никакого порядка. Отпѣваніе пришлось сократить по случаю слишкомъ душливой температуры, въ то время когда православные прощались навсегда съ своимъ первосвятителемъ, какой то католическій патерь, приблизившись къ трону, рѣшился произвести манифестацію—совершивъ литію по святѣйшемъ, за что съ бранью былъ вытолканъ изъ церкви. По окончаніи отпѣванія, погребальное шествіе двинулось изъ патріархіи въ обитель Балукли (гдѣ погребаются вселенскіе патріархи), но на пути она должна была высадиться въ Псаматіи, гдѣ въ церкви свв. Константина и Елены тѣло патріарха было выставлено около двухъ часовъ для поклоненія. Процессію открылъ взводъ конныхъ жандармовъ, за которымъ шелъ хоръ военной музыки и баталіонъ пѣхоты; за нимъ мустешаръ полиціи, далѣе шли пѣвчіе, за ними несли хоругви, далѣе слѣдовала рота пѣхоты, еврейская депутація съ раввинами и левитами; эскадронъ жандармовъ и наконецъ православное духовенство въ черныхъ ризахъ. Сенаторъ Антопуло и г. Суледесъ несли подушки съ орденскими знаками, за которыми шли епископы, а за ними члены св. Синода въ числѣ 12 митрополитовъ; погребальное шествіе замыкалъ самъ патріархъ возсѣдавшій на высокоподнятомъ, подъ балдахиномъ, тронѣ, несомымъ духовенствомъ. Великій логофетъ, представители православныхъ державъ съ членами миссіи, адъютанты султана сопровождали погребальное шествіе, за которымъ тянулись на громадное разстояніе православные греки оплакивавшіе кончину своего великаго первоіерарха. Дойдя до Айя Капу духовенство спустилось на пристань, гдѣ его ожидали 4 парохода, долженствовашіе доставить тѣло патріарха и сопровождавшихъ его въ Псаматію, откуда послѣ вечерни погребальное шествіе двинулось по дорогѣ въ Балукли, гдѣ тронъ патріарха былъ поставленъ посреди храма Живоноснаго Источника. Въ понедѣльникъ послѣ литургіи тронъ съ тѣломъ патріарха былъ поставленъ въ особо-устроенный ящикъ и за тѣмъ уже опущенъ въ могилу, устроенную въ самомъ храмѣ.

Н. Д.

\*) Нѣкоторыя константинопольскія газеты (не греческія) сообщили, что тѣло патріарха было будто бы набальзамировано врачами для этой цѣли приглашенными. Газ. В о с т о ч н а я З в ѣ з д а—органъ патріархіи, опровергая это извѣстіе, говоритъ: что въ православной церкви не было еще примѣра, чтобы тѣла ея архипастырей послѣ кончины были бы бальзамированы; это обычай католической и протестантской церкви, но никакъ не православной.

\*\*) Во всѣхъ греческихъ церквахъ кафедра помѣщается у сѣверной стѣны на возвышеніи. На ней читается евангеліе и говорятся проповѣди.

#### Отъ Общества любителей духовнаго просвѣщенія.

Члены Общества симъ приглашаются въ обыкновенное собраніе, имѣющее быть сего 15 сентября, въ 7 часовъ вечера, въ Епархіальной бібліотекѣ, въ Высокопетровскомъ монастырѣ.

При семъ прилагается № 23-й Официальнаго Отдѣла.

Редакторъ протоіерей

В. Рождественскій.

Типографія В. Е. Калинина.

На Донской ул., д. Зорькиной.

Цензоръ

Архимандритъ Амфилохій.